弓长岭区高级中学2004——2005学年度第二学期期中考试
语      文 (职高一年级)
考试时间：120分钟    分值：100分    命题人：孙永余

班级：     年     班；   姓名：               
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一、选择题（每小题1分  共15分）
1、下列各组词语中加横线的字读音完全正确的一组是（      ）

A、颀长（qí）   摇曳（yè）  山坳（ào）    锄锹（qiū）  

B、静穆（mù）  浅濑（qián） 兴奋（xīng） 倦怠 （dài） 

C、西装革履（lǘ）瞥见（biē） 奢侈（chĭ）   氛围（fēn）

D、游说（shuì） 佳肴（yáo）  着力（zhuó） 服役（yì）

2、下列词语中，没有错别字的一组是（      ）

    A、砥砺     中流抵柱     减色     精兵减政

    B、艰苦     平江如练     履约     削足适屡

    C、接授     授之有愧     对峙     有恃无恐

    D、融洽     恰如其分     教诲     风雨如晦

3、下列各句中加点的成语中使用恰当的一句是（      ）
A、他走南闯北，辛苦了大半辈子，现在退休在家，可以过游手好闲的日子了。

B、我们同宿舍的几个人相濡以沫，度过了美好的中学时光

C、他俩虽是萍水相逢，却一见如故，谈得十分投机。

D、中国取得2008年奥运会的主办权后，普天弹冠相庆，欢呼祖国的繁荣进步

4、在下列句子括号内填写词语恰当的一项是（      ）
①小屋的出现，（      ）了山的寂寞。

②每个晚上，山下亮起（      ）的万家灯火，山上闪出（      ）的灯光。

③例外的只有破晓或入暮，那时山上只有一片微光，一片（      ），一片宁谧。

A、打破     闪烁     疏落     安静

B、点破     闪烁     稀疏     安静

C、点破     灿烂     疏落     柔静

D、打破     灿烂     稀疏     柔静

5、下列句子没有语病的一项是（      ）

    A、小妹有一双聪明能干的手。

    B、王老师是前天才调到我们学校的，许多同学还不认识。

    C、这条河水质量越来越差的原因，是人们缺少环境保护意识，使自然生态平衡遭受严重破坏的恶果。

    D、许多学生发出了善意的笑声。
6、对下列加点词语意义的解释，不完全正确的一组是（      ）

A、坼（干）  汤汤（大水急流的样子）  百无聊赖（精神无所寄托，非常无聊）

B、着力（使力气，用力）              会心（领会别人没有明白表示的意思）

C、检点（注意约束）         邸第（高级官员的住所）         征引（引用）

D、骈进（一同前进）        蒙（欺骗）          方略（全盘的计划和策略）
7、下面句子横线上依次填写的字完全正确的一组是（      ）

   新大楼即将    工的时候，附近一处下水道不通了，队长把疏    下水道的任务交给了一位英    的小伙子，对他说：“这对你是一次严    的考验。”

    A、峻    竣    俊    浚    B、竣    浚    峻    俊

    C、竣    浚    俊    峻    D、浚    峻    俊    竣

8、下列词语中字形有误的一项是（      ）

A、湮没无闻    张冠李戴    藕断丝连 
B、铜墙铁壁    战战兢兢    出神入画
C、呕心沥血    受益匪浅    唉声叹气
D、针砭时弊    变本加厉    矫揉造作
9、下列各句中划线部分修辞方法不同于其他的一项是（      ）

A、习习凉风在树叶间演奏着优美动人的小夜曲。

B、我还没迈进院子，就见娟娟飞出了房门，欢笑着向我奔来。

C、一只水鸟从水面上掠过，光滑的水面上立刻绣上了透明的花纹。

D、明月端坐在山顶，看上去，分明是一座巨大的灯塔。
10、下列各句中，加点熟语使用恰当的一句是（      ）
A、斯霞、于漪……他们桃李满天下的业绩，他们那独当一面、熠熠生辉的教育艺术，博大精深的教育思想，就是他们堪为大师的光辉写照。

B、宁老师针对班上良莠不齐的现状，讲课时注意分层指导，同学们都很满意。

C、尽管要回答这一问题也许十分艰难，但这毫无疑问是个首当其冲、无可回避的重要问题。

D、家乡遭到水灾，全国人民热情支援，我们这些在外地的同乡人感同身受，都表示要努力工作，报答全国人民的关怀。
11、下列句子中近义词使用正确的一组是（      ）

（1）实践证明，对腐败分子        就是对人民的犯罪。
（2）这个游乐园的门票降价以后，        不但没有降低，反而大大提高。
（3）从禽兽变到人，你看这中间需要多少进化        。
A、迁就    营利    过程        B、姑息    赢利    过程

C、姑息    赢利    历程        D、迁就    营利    历程
12、下列句子中，标点符号使用正确的一句是（      ）
A、要落实“尊重知识，尊重人才”这八个字，关键就是能不能发现人才，能不能使用人才？

B、我常看那个轮椅上的人和轮椅下他的影子，心说，他怎么在这儿呢，我怎么会和他一块坐在这儿？

C、避讳之风可谓源远流长，“其俗起于周，成于秦，盛于唐宋，其历史垂二千年”（《史讳举例·序》）。

D、“别跑！小明。”跟在后面的小明妈妈紧张得扯着嗓子喊，“前面危险啊！”
13、在下面一段文字横线上填语句，与上下文语意连贯的一组是（      ）

读书原为自己受用，多读不能算是荣誉，少读也不能算是羞耻。        ，必能养成深思熟虑的习惯，以至于变化气质；        ，譬如漫游“十里洋场”，虽珍奇满目，徒惹得眼花缭乱，空手而归。        ，如暴发户炫耀家产，以多为贵。这在治学方面是自欺欺人，在做人方面是趣味低劣。
①多读如果彻底              

②少读如果彻底 

③多读而不求甚解

④少读而不求甚解

⑤世间许多人读书只为装点门面

⑥世间许多读书人只为装点门面
A、②③⑤     B、①③⑥     C、②④⑤     D、①④⑥
14、下列各句中加点的虚词，使用正确的一项是（      ）

A、唯其因为诗歌语言的精妙不同于一般的概念，“木叶”和“树叶”有了这么大的差别。 

B、姚雪垠同志的宏伟创作计划及其老当益壮，埋头苦干的精神，使与会者无不受到教育和鼓舞。

C、在对这些问题作了一定分析之后，从而思考深层问题是十分必要的。

D、宁可将可写长篇的材料缩成短篇，决不可将短篇的材料拉成长篇。
15、下列关于作家作品间的连线有误的一项是（      ）

A、《琵琶行》——白居易    《风景谈》——沈雁冰

B、《梦和泪》——冰  心    《包身工》——夏  衍

C、《景泰蓝的制作》——叶圣陶

D、《给我三天视力》——海伦·凯勒

二、课文背诵（每空0.5分  共8分）
16、曲曲折折的荷塘上面，                        。叶子出水很高，像亭亭的舞女的裙。层层的叶子中间，                       ，                 ，                  ；正如一粒粒的明珠，又如碧天里的星星，又如刚出浴的美人。
17、月光如流水一般，                               。                          。叶子和花仿佛在牛乳中洗过一样；                 。虽然是满月，                 ，所以不能朗照；但我以为                ——酣眠固不可少，                。
18、后常流涕述其事以语人，曰：“               ，                    。”
19、大弦嘈嘈如急雨，                   。
20、                    ，此时无声胜有声。
21、我闻琵琶已叹息，                     。                    ，相逢何必曾相识。
三、诗歌鉴赏（每小题2分  共4分）
阅读下面臧克家的诗，完成22——23题。

老马

总得叫大车装个够，

它横竖不说一句话，

背上的压力往肉里扣，

它把头沉重地垂下！

这刻不知道下刻的命，

它有泪只往心里咽，

眼前飘来一道鞭影，

它抬起头望望前面。
22、对这首诗的解说，不恰当的一项是（      ）
A、“总得叫大车装个够”，表现老马心甘情愿背负沉重压力。

B、“背上的压力往肉里扣”，其中“扣”字写出了老马负荷过重、力不能支的痛苦。

C、“眼里飘来一道鞭影”，“飘”字看似很轻，实际是沉重欺压，有“扬起来”狠狠抽下的意思。

D、“它抬起头望望前面”表现老马希望看到苦难的尽头，表达出被欺压的无助悲哀。

23、对这首诗的赏析，不恰当的一项是（      ）

A、老马象征着贫苦农民，作者通过写老马，实际上写出了30年代农民的悲惨命运。

B、全诗充满了哀怨的气势和凄楚的情调，饱含了对农民的同情，对统治者的愤恨。

C、作者以悲愤的笔触，表达了对旧社会农民“哀其不幸，怒其不争”的情感。

D、诗人善于从现实生活中捕捉典型的镜头，逼真地刻画出老马的形象，朴素中见坚实，平淡中见深远。
四、现代文阅读（共23分）
（一）

第二步工作叫掐丝，就是拿扁铜丝（横断面是长方形的）         在铜胎表面上。这是一种非常精细的工作。掐丝工人心里有谱，不用在铜胎上打搞。就能自由自在地粘在图画。譬如粘一棵柳树吧，干和枝的每条线条该多长，该怎么弯曲，他们能把铜丝恰如其分地            好          好，然后用钳子夹着，在极           的白芨浆里蘸一下，粘到铜胎上去柳树的每个枝子上长着好些叶子，每片叶子两笔，像一个左括号和一个右括号，那太细小了，可是他们也要细磨细琢地粘上去他们简直是在刺绣，                    。 
24、依次填入文中横线上空白处的字，正确的一项是（      ）（1.5分）
A、粘   曲   剪   稠   
B、镶   剪   曲   浓
C、镶   曲   剪   浓
D、粘   剪   曲   稠
25、文中后面横线上应填入的句子，恰当的一句是（      ）（1.5分）
A、只是用铜丝，而不是用丝线、绒线，绣在铜胎上而不是绣在缎子上。
B、不过是绣在铜胎上而不是绣在缎子上，用的是铜丝而不是丝线、绒线
C、不是绣在缎子上而是绣在铜胎上，用的是铜丝而不是丝线、绒线
D、只是绣在铜胎上而不是绣在缎子上，用的不是丝线、绒线而是铜丝。
26、对本文段使用的说明方法判断正确的一项是（      ）（1.5分）
A、作诠释  举 例 子  打比方  作比较
B、作诠释  比喻说明  举例子  分类别
C、作比较  比喻说明  举例子  分类别
D、作比较  引用说明  作诠释  分类别
27、对本段大意的理解，正确的一项是（      ）（1.5分）
A、说明掐丝工人的技术十分精湛。
B、介绍粘一棵柳树的工艺过程。
C、介绍掐丝是制作景泰蓝的第二道工序。
D、说明掐丝是一种非常精细的工作
（二）

1859年，达尔文发表《物种起源》一书，第一次使生物学成为真正意义上的科学，20世纪下半叶以来，生物学从以静态描述分析为主的学科发展成为动态的、以实验为基础的定量的科学——“生命科学”

    1953年DNA（脱氧核糖酸）分子双螺旋结构的测定，是生命科学发展史上的一个里程碑，开创了现代生物学的新时代，推动了分子生物学的发展。

    1973年基因重组技术获得成功，开辟了基因工程这一新技术领域。今天基因工程、细胞工程和生态工程等现代生物技术，已成为世界新技术革命的重要力量。

    1990年，美国正式启动与“曼哈顿原子弹计划”、“阿波罗登月计划”并称人类自然科学发展史上三大工程的“人类基因组计划”，该计划原定15年完成，因发展顺利，有望提前到2002年完成。

    许多科学家预言：21世纪将是生命科学的世纪，务必十分重视生命科学的研究。

28、本文说明的中心应是（      ）（1.5分）
A、《物种起源》的发表使生物学真正成为科学。

B、DNA分子结构的测定，是生命科学发展的里程碑。

C、现代生物技术已成为世界新技术革命的重要力量。

D、务必十分重视生命科学的研究。

29、根据上文概括生命科学发展的重大成果。（3分）
①开创：                                                                      。
②突破：                                                                      。
③发展：                                                                      。
30、上文主要采用什么说明方法来说明“人类基因组计划”的重大意义？请简要回答。（3分）
31、上文为什么用时间为顺序来加以说明？（2分）
（三）

另一个时间，另一个场面。夕阳在山，干坼的黄土正       出它在一天内所吸收的热，河水汤汤急流，似乎能把浅浅河床中的鹅卵石都冲走了似的。这时候，沿河的山坳里一队人，从“生产”归来，兴奋的谈话中，至少有七八种不同的方音。忽然间，他们又用同一的音调，唱起雄壮的歌曲来了，他们的爽郎的笑声，落到水上，使得河水也似在笑。看他们的手，这是惯拿调色板的，那是昨天还拉着提琴的弓子的伴奏着《生产曲》的，这是经常不离木刻刀的，那又是洋洋洒洒下笔如有神的，但现在，一律都被锄锹的木柄磨起了老茧了。他们在山坡下，被另一群所迎住。这里正燃着熊熊的野火，多少曾调朱弄粉的手儿，已经将金黄的小米饭，翠绿的油菜，准备齐全。这时候太阳已经下山，却将它的余辉         成了满天的彩霞，河水喧哗得更响了，跌在石上的便           出了雪白的泡沫，人们把沾着黄土的脚伸在水里，任它冲刷，或者         起水来，洗一把脸。在背山面水的这样一个所在，静穆的自然和弥满生命力的人，就织成了美妙的图画。

在这里，蓝天明月，秃顶的山，单调的黄土，浅濑的水，似乎都是最恰当不过的背景，无可更换。自然是伟大的，人类是伟大的，然而充满了崇高精神的人类的活动，乃是伟大中之尤其伟大者！

32、为上文横线处填入恰当的词语（       ）（1.5分）
A、释放   变  溅  掬          B、吐     幻   喷   掬

C、吐     化  喷  捧          D、释放   幻   溅   捧
33、这段文字的内容可以概括为（       ）（1.5分）
A、高原归耕                  B、延河夕照

C、石洞雨景                  D、桃林小憩

34、上文中“生产”两字加号的作用和意思是（      ）（1.5分）
A、表强调     从事农业生产

B、表特调     延安大生产运动

C、表特指     从事文艺创作

D、表引用     延安大生产运动

35、“充满了崇高的精神的人类的活动”中“崇高精神”在这里指的是什么？（    ）（1.5分）
A、为民族解放而献身的精神

B、艰苦奋斗、以苦为乐的精神

C、积极追求精神生活

D、创造了第二自然的人的活动

36、以下说法错误的一项是（      ）（1.5分）
A、本段文字节选自茅盾先生的《风景谈》，《风景谈》创作于1940年12月，是《白杨礼赞》的姊妹篇散文。

B、这是一幅交织着大自然的美与人物道德情操美的色调明丽的风景。

C、这段文字反映了文艺工作者与工农结合的道路，在改造自然的同时也改造自己的精神世界。

D、“静穆的自然和弥满生命力的人，就织成了美妙的图画。”这句话的意思是说静穆的自然有了弥满生命力的人的美化，变成了“美妙的图画”

五、文言文阅读（共13分）
阅读下面一段文言文，完成37——41题。

沛公旦日从百余骑来见项王，至鸿门，谢曰：“臣与将军戮力而攻秦，将军战河北，臣战河南，然不自意能先入关破秦，得复见将军于此。今者有小人之言，令将军与臣有郤……”项王曰：“此沛公左司马曹无伤言之。不然，籍何以至此？”项王即日因留沛公与饮。项王、项伯东向坐；亚父南向坐——亚父者，范增也；沛公北向坐；张良西向侍。范增数目项王，举所佩玉玦以示之者三，项王默然不应。范增起，出召项庄，谓曰：“君王为人不忍。若入前为寿，寿毕，请以剑舞，因击沛公于坐，杀之。不者，若属皆且为所虏！”庄则入为寿。寿毕，曰：“君王与沛公饮，军中无以为乐，请以剑舞。”项王曰：“诺。”项庄拔剑起舞。项伯亦拔剑起舞，常以身翼蔽沛公，庄不得击。

    于是张良至军门见樊哙。樊哙曰：“今日之事何如？”良曰：“甚急！今者项庄拔剑舞，其意常在沛公也。”哙曰：“此迫矣！臣请入，与之同命。”哙即带剑拥盾入军门。交戟之卫士欲止不内。樊哙侧其盾以撞，卫士仆地，哙遂入，披帷西向立，瞋目视项王，头发上指，目眦尽裂。项王按剑而跽曰：“客何为者？”张良曰：“沛公之参乘樊哙者也。”项王曰：“壮士！——赐之卮酒。”则与斗卮酒。哙拜谢，起，立而饮之。项王曰：“赐之彘肩。”则与一生彘肩。樊哙覆其盾于地，加彘肩上，拔剑切而啖之。项王曰：“壮士！能复饮乎？”樊哙曰：“臣死且不避，卮酒安足辞！夫秦王有虎狼之心，杀人如不能举，刑人如恐不胜，天下皆叛之。怀王与诸将约曰：‘先破秦入咸阳者王之。’今沛公先破秦入咸阳，毫毛不敢有所近，封闭宫室，还军霸上，以待大王来，故遣将守关者，备他盗出入与非常也。劳苦而功高如此，未有封侯之赏，而听细说，欲诛有功之人，此亡秦之续耳。窃为大王不取也！”项王未有以应，曰：“坐。”樊哙从良坐。坐须臾，沛公起如厕，因招樊哙出。

37、给下列句中加横线的字注音（3分）
①戮力攻秦  （     ）   ②范增数目项王（      ）   ③玉玦      （      ）
④瞋目视项王（     ）   ⑤目眦尽裂    （      ）   ⑥沛公之参乘（      ）
38、解释句中加横线的词语或字（4分）
①戮力攻秦    （               ）    ②范增数目项王（                      ）  

③因击沛公于坐（               ）    ④故遣将守关者（                      ）
39、指出下列各句中的通假字，并写出本字（2分）
①令将军与臣有郤：      通      ； ②交戟之卫士欲止不内：      通      。
40、下列句中与“项王按剑而跽”中“而”字用法相同的一项是（      ）（2分）
A、而听细说，欲诛有功之人          B、哙拜谢，起，立而饮之

C、拔剑切而啖之                    D、劳苦而功高如此

41、项羽说：“此沛公左司马曹无伤言之。”从中可以看出项羽什么样的性格特征？（2分）

六、语言应用（共7分）
42、请根据所提供的情境扩写句子，要求运用比喻的修辞手法（不少于50字）。（3分） 
    情境：山峦 春雨 小溪
43、阅读下面一段话，用一句话概括大意。不超过20个字。（2分）
中国教育报北京3月23日讯记者从文化部今天举行的新闻发布会上获悉，从5月1日起，全国文化、文物系统、级博物馆、纪念馆、美术馆等公共文化设施要对未成年人集体参观实行免票；家长携带未成年子女参观的，对未成年子女免票。
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


44、仿照例句，补写一个比喻句。（2分）
例：生活就是一块五彩斑斓的调色板。

生活就是                                                                  。
希望就是_________________________________________                         。
七、作文（满分30分）
当我们看到赵本山的小品，我们领略到了雅俗共赏的语言的精彩；当我们看到刘翔驰骋奥运110米栏赛场时，我们感受到了智与力融合的精彩；当我们看到“神舟五号”中走出的杨利伟时，我们感受到中国人翱翔太空的精彩；当我们看到母亲端来自己喜欢的饭菜时，我们感受到了亲情的精彩……每个“精彩”的背后都充满了酸甜苦辣，有时我们终生吃苦，我们注定活得不轻松，但我们应该活得精彩。

要求：看了上述材料，你对“精彩”或许会有新的认识。请以“精彩”为话题写一篇文章，可以写你的经历、体验、感受等。题目自拟，除诗歌、戏剧外文体不限，不少于800字。

04——05学年度第二学期期中考试答案

一、选择题（每小题1分  共15分）
1、 D；  2、D；  3、C；  4、C；  5、D；  6、A；  7、C；  8、B；  

9、B；  10、D   11、C； 12、C； 13、A； 14、D； 15、B

二、课文背诵（每空0.5分  共8分）
16、弥望的是田田的叶子；零星地点缀着些白花；有袅娜地开着的；有羞涩地打着朵儿的。
17、静静地泻在这一片叶子和花上；薄薄的青雾浮起在荷塘里；又像笼着轻纱的梦；天上却有淡淡的云；这恰是到了好处；小睡也别有风味的。

18、吾师肺肝；皆铁石所铸造也。

19、小弦切切如私语。

20、别有幽情暗恨生。

21、又闻此语重唧唧；同是天涯沦落人。
三、诗歌鉴赏（每小题2分  共4分）
22、A；   23、C
四、现代文阅读（共23分）
（一）（每小题1.5分）
24、D；  25、B；  26、A；  27、D
（二）

28、D；（1.5分）  

29、开创：1953年测定DNA分子结构。（1分）
突破：1973年基因重组技术成功。（1分）
发展：1990年人类基因组计划启动。（1分）
30、比较说明。它与“曼哈顿原子弹计划”“阿波罗登月计划”并称为人类自然科学发展史上的“三大工程”，前两项已经实现，影响深远，通过比较说明“人类基因级计划”的不同寻常。（3分）
31、说明对象是一门学科的发展过程，以过去、现在、将来为顺序，来龙去脉清楚，事理容易明白（2分）。

（三）（每小题1.5分）
32、B；  33、B；  34、B；  35、B；  36、D

五、文言文阅读（共13分）
    37、①lù②shuò③jué④chēn⑤zì⑥shèng（每个0.5分 共3分）
    38、①合力，并力。②屡次以目示意。③趁机。④特意（每个1分 共4分）
    39、①郤通隙；②内通纳。（每个1分 共2分）
40、B（2分）
41、政治上无知，自大轻敌，带有直率的赳赳武夫的性格。（2分）
六、语言应用（共7分）
42、（扩写）略（3分）

43、（一句话新闻）5月1日起公共文化设施对未成年人实行免票。（2分）
44、（仿句）生活就是一幅风景秀丽的山水画。希望就是一颗驱散黑暗的启明星。（2分）
七、作文（满分30分）
    45、略
PAGE  
- 8 -

